



Рождение богов

Говорят, было это в те времена, когда и самого времени ещё не было. Не было ничего — ни Звёзд, ни Неба, ни Земли. Была только ледяная чёрная пустота — Хаос.

Но именно из этой зловещей бездны, словно колосок из зерна, всё и возникло. И наш мир, и всемогущие бессмертные боги — всё это родилось из Хаоса.

Вначале появилась Гея — Земля, могучая бессмертная богиня, мать и кормилица всего на ней живущего. Глубоко под Землей родился ужасный, наполненный вечной тьмой, мрачный Тартар.

Земля породила и Урана — голубое Небо, Нюкту — тёмную Ночь и Эреба — безбрежный Мрак. От Нюкты и Эреба родились Гемера — светлый, радостный День и Эфир — чистый прозрачный Воздух.

Хаос породил и могучую силу Эрос — любовь, дающую всему жизнь.

Высоко над Землей раскинулось беспредельно голубое Небо — Уран, и взметнулись к нему дети Земли — высокие Горы, окружённые безбрежным Морем.

Эрос соединил Гею и Урана, и родились от них двенадцать могучих титанов — шесть сыновей и шесть дочерей. Породили они

также трёх великанов-циклопов с одним глазом во лбу и ещё трёх огромных великанов, у каждого из которых было пятьдесят голов и сто рук — потому и называли их сторукими.

Боялся и ненавидел Уран своих могучих детей, и больше всех — Кроноса, самого младшего и самого коварного из них. Уран заточил своих детей в мрачных недрах Геи-Земли, и она жестоко страдала от этого. Не один раз убеждала она титанов восстать против отца, но они боялись Урана. И только Кроносу хитростью удалось победить отца и отнять у него власть.

Теперь Кронос воцарился над миром. Но проклял его Уран-отец:

— Настанет час, и твой сын так же низвергнет тебя с трона!

Кронос безраздельно правил миром, но страх не покидал его: он боялся, что его постигнет та же участь, что и его отца. Богиня Нюкта, разгневавшись на Кроноса, родила ему в наказание ужасных божеств, в том числе Таната — Смерть и Эриду — Раздор. Много несчастий и ужаса принесли эти боги в тот мир, которым правил Кронос.

Но помнил Кронос, что самую большую беду ему принесут собственные дети, потому и стал он пожирать их. Как только его жена Рея рожала ребёнка, Кронос тут же безжа-

лостно проглатывал его. Уже пятерых проглотил он: Гестию, Деметру, Геру, Аиду и Посейдона. Напрасно Рея с мольбой взывала к своему мужу.

— Молчи! — отвечал ей Кронос. — Любой из них может принести мне гибель!

Настал час родиться шестому ребёнку. И тогда Рея в отчаянии обратилась к своим родителям — Урану и Гее. По их совету удалась она на остров Крит, родила в пещере сына Зевса и, спрятав его там, вернулась на Олимп.

— Вот наш последний сын, — с плачем сказала она, протягивая Кроносу завёрнутый в пелёнки камень.

И Кронос тут же проглотил его. Так Рея обманула своего жестокого мужа и спасла сына.

Кронос ни о чём не подозревал, а тем временем маленький Зевс рос на Крите, его охраняли нимфы и слуги Реи. Он вырос, возмужал и узнал обо всём. Решил он освободить своих братьев и сестёр, которые томилась в утробе Кроноса, но не знал, как это сделать. И тогда на помощь ему пришла мать. Рея напоила Кроноса волшебным зельем, и он выплюнул проглоченных детей. Они присоединились к Зевсу, и началась борьба с Кроносом за власть над миром, за господство на Олимпе, которая длилась де-

сять лет. На стороне Кроноса были титаны, а вместе с Зевсом сражались циклопы и сторукие. Но и некоторые титаны, в том числе титан Океан, перешли на сторону Зевса.

Ужасной была эта битва: сторукие бросали в титанов скалы, Зевс метал молнии и оглушительные громы, дрожала и пылала огнём земля, кипели моря. Победил Зевс Кроноса и заточил титанов в мрачном Тартаре. А власть над миром разделили сыновья Кроноса: в море стал царить бог Посейдон, в подземном мире мёртвых — Аид, а самый могущественный бог Зевс стал повелителем неба и земли и правителем богов.

Женой Зевса-громовержца была богиня Гера. Много детей было у Зевса, и среди них могучая Афина — богиня мудрости, златокудрий Аполлон — бог искусства, Артемида — богиня охоты, Афродита — богиня красоты, Арес — бог войны, Гефест — бог огня, Гермес — вестник богов. Истории, которые происходили с ними, полны чудес и удивительных приключений.

Прометей

На вершине Олимпа правил Зевс в окружении богов. Высоко над Олимпом — прекрасное голубое небо, с которого льётся

золотой свет, и царит на Олимпе вечное лето.

Видел Зевс, как внизу на пустынной земле прятались в тёмных пещерах люди и животные. Они боялись выходить из них даже в поисках пищи: не было у них никакой защиты. Не понравилось это могущественному богу. И тогда позвал он Эпиметея, сына титана Иапета, и приказал ему спуститься на землю и дать людям и зверям всё, чтобы они могли без страха добывать себе пищу.

Каждое живое существо получило защиту: одни — быстрые ноги, другие — клыки и когти, острый слух или крылья. И только человек побоялся выйти из своего убежища, и Эпиметей не увидел его. Ничего не досталось людям.

И тогда Прометей, брат Эпиметея, решил им помочь:

— Я дам людям то, что принесёт им власть на земле. Я подарю людям огонь!

Огонь принадлежал только богам, и они тщательно оберегали его. Но Прометей любил людей и решил похитить огонь, хранящийся в кузнице Гефеста.

Ведь с помощью огня люди могли бы освещать жилища, обогреваться и жарить мясо, а не есть его сырым, могли отпугивать диких зверей, могли плавить металлы и изготавливать оружие и орудия труда. Огонь сде-

